

当20年前的凶案逃犯“失忆”……

文、图/孙文斌

20年前，常德市桃源县的一对夫妻和外孙在家被杀。20年后，逃亡在外的犯罪嫌疑人在新疆被抓，但他坚称自己失忆，欲以此来逃避罪责。桃源县公安局审讯三次后，都一无所获，他能成功吗？

山村惨案

时间回到20年前的1994年3月4日晚上，桃源县枫树乡桐岭的村民们早已安歇。突然，一声撕心裂肺的惨叫声响起：“爹啊！娘啊！儿啊！你们死得好惨啊！”

发出惨叫的是村民刘明（化名）。当晚9时左右，因有事晚归的他回到家中想看一看年幼的儿子。然而，刘明没想到，他的父亲、母亲以及2岁多的儿子倒在血泊中。

在邻居的提醒下，刘明踉跄着跑到枫树乡派出所报案。枫树派出所立即层层向上级汇报。

桃源县公安局时任分管刑侦副局长王忠华带领刑侦

大队侦查员和技术人员迅速赶到现场，兵分两路展开调查。一路对现场进行勘验，发现刘明家的财物均没有动过的痕迹，基本排除了谋财害命的可能；另一路对周边村民进行走访调查，发现刘明一家平时与人并没有什么恩怨，唯有刘明的姐夫罗亮（化名）最近与刘明的姐姐刘丽华（化名）离了婚，一直谋求复婚，失败后与岳母大吵了一架。

1994年3月5日凌晨5时许，侦查员赶到桃源县青林乡罗亮家。罗亮不在家，地上散落着零星的血迹，衣柜被翻得凌乱不堪。

民警对罗亮家周边村民

进行走访调查发现：罗亮性格内向，但报复心极强，曾因几根柴禾的事情与哥哥刀斧相见。

罗亮有重大作案嫌疑。但他已经潜逃，杳无音信。侦破工作陷入僵局。罗亮这一逃就是20年。但桃源县公安局从未放弃过努力，多次组织追缉行动，均没有发现罗亮的踪迹。

2014年9月19日，新疆博尔塔拉蒙古自治州博乐市。一名中年醉汉光着脚在街上游荡，脸上还有伤痕，疑似醉酒摔伤。有好心路人上前询问情况，醉汉充耳不闻。虽然是9月中旬，但当地气温

已经很低。好心人担心醉汉光着脚行走，发生意外，拨打了110。

博乐市红星派出所民警迅速赶到现场，将醉汉带回所内。醉汉身上没有能证明其身份的物品。面对民警的询问，醉汉一连说出了好多名字，但是这些名字经过民警核实都不真实。最后，醉汉又说了一个名字：罗亮！民警再次核查，大吃一惊，难道这个醉汉真的与20年前那桩惨案有关？尽管醉汉酒醒之后闭口不提罗亮这个名字，红星派出所民警还是本着职业敏感性，与桃源警方取得了联系。



警方押解罗亮回桃源。

欲自行了断

1987年，罗亮娶到了漂亮妻子刘丽华，还生了一个可爱的女儿。然而好景不长，夫妻俩渐渐地产生了矛盾和分歧，内向的罗亮却始终没有办法解决。1990年，二人离婚。

此后，刘丽华南下广东打工，罗亮则在家务工。1992年，二人见孩子可怜，遂萌生了复婚的想法。

罗亮认为，能够促成自己和前妻复婚的关键人物就是岳母。于是，罗亮对岳母百般讨好，经常主动到岳母家帮忙干活。岳母对此从不曾拒绝。罗亮认为有戏，表现得更加勤快。1993年，岳母和前妻都邀请罗亮去过年。

然而，1994年春节，罗亮兴匆匆地跑到岳母家过年，却被浇了一头冷水。他不仅没见到刘丽华，还被岳母一顿奚落。

更重要的是，岳母透露了一个信息：刘丽华不是没人要，她有人要了！

罗亮回到家中，年夜饭也没吃成。想想自己这两年多来的付出，他认为自己被深深地伤害了。

1994年3月4日晚上，罗亮带着一把刀摸到岳母家。此时，岳母家只有岳父、岳母和2岁多的小外孙在家。被恨意冲昏了头脑的罗亮举起了屠刀。

看到三人倒在血泊中，罗亮终于从狂乱中清醒过来，逃回自己家中，简单收拾之后，他骑上单车跑到桃源县城。

此时的罗亮想自杀，可又不想连累父母。最后，他决定死得远远的，让家人找不到，这样既能让父母保留一线希望，又不用让他们花钱安葬自己。

可是，到哪里去死呢？很少出远门的罗亮犯了难。他昏昏噩噩地骑着单车，顺着县城边的新河方向骑了一夜，天亮时到达沅陵县境内。

在一条临江的公路上，罗亮看到驶往沅陵县城的班车，他丢弃了单车，乘班车前往沅陵县城，然后又搭车去了怀化，接着爬火车去了贵阳。此时，他觉得离家已经够远了，就跑到了贵阳郊区的一个山上准备自行了断。

可是，出于对死亡的恐惧，罗亮纠结了一晚上始终没有死成。于是，他继续流浪，爬火车到了昆明。之后，又爬火车到了成都。在成都游荡的时候，他误入了一处零工市场，被一名姓卢的木匠带去做零工。十多天后，罗亮又被卢木匠带到了新疆，从此在新疆以打零工度日，开始了长达20年的逃亡生涯。

由于惧怕公安机关的抓捕，这20年，罗亮从不敢与家人联系，只能隐姓埋名在异乡飘零，犹如一个客死他乡的孤魂野鬼过着暗无天日的生活。每个夜晚对于罗亮来说都是一场煎熬，不仅三个亡灵经常浮现在脑海里纠缠，偶尔响起的警笛甚至一些其他异常的响动都会让他紧张万分。20年来，他数次想到自杀，却都因为对死亡的恐惧而苟活于世，而酒就成了他麻醉自己的最好选择。终于，在2014年9月19日，他因醉酒被请进了派出所。

目前，罗亮已被依法逮捕。

疑犯锁定

接到红星派出所的电话，桃源县公安局刑侦大队侦查员们非常兴奋，却也有些犯难：20年时间，人的相貌变化很大，加上多年未见，辨认可能存在偏差。要确认疑犯身份，必须用到唯一不变的DNA。但要进行DNA鉴定，首先要找到罗亮的直系亲属。罗亮的父母早已亡故，直系亲属就只剩下他女儿小惠（化名）。而在鉴定DNA之前，还必须证实小惠为罗亮亲生。

那么，民警得先找到刘丽华。

法律规定的羁押期最多为48小时。尽管醉汉目前还在医院治疗，但如果迟迟不能确定其身份，等到醉汉离去，想再次找到他，无异于大海捞针。

时间紧迫，刑侦民警以最快的速度找到了改嫁到广东的刘丽华，证实了小惠为罗亮亲生；又找到了嫁到湖北的小惠，征得小惠同意，提取了DNA样本。新疆警方也

第一时间将醉汉的DNA样本交到桃源警方手里。

万事俱备，只等鉴定结果。就在这节骨眼上，意外接连发生了。常德市公安局的鉴定设备突然出现故障，一时难以排除。民警马上与益阳警方取得联系，赶赴益阳鉴定。可是常德到益阳的高速公路发生大堵车，短时间难以疏通，民警又掉头前往张家界。在张家界警方的配合下，鉴定很顺利，可惜到最后一步出结论的

时候，突然停电了；停电原因不明，来电时间未定。就在民警一筹莫展的时候，好消息传来：常德市公安局的设备故障排除！民警再次掉头赶回进行鉴定。

经鉴定：从基因学上来看，醉汉为小惠的亲生父亲，也就是罗亮。

得知这一情况后，桃源县公安局局长樊启斌立即指派分管刑侦的副局长李铭牵头组成专案组，全力侦破此案。

他“失忆”了

2014年10月18日，罗亮被押解回桃源县。这件案子的棘手之处真正显现。20年时光过去，物是人非。一方面当前的办案程序和证据要求已发生较大变化；另一方面，许多证人包括办案民警都已不在人世。罗亮此时也称，因为失忆，对于20年前的事情什么都不记得，包括自己的姓名。每次询问，罗亮翻来覆去都是三句话——“不记得”、“不知道”、“头好疼，受不了”。

专案组咨询了许多专业人士，对于罗亮这种状况，相关专家都表示应该不是失忆。随后，民警又带着罗亮到长沙的中南大学湘雅医院进行鉴定，医院诊断结果也显示罗亮没有失忆。

罗亮在装！

根据以往的办案经验，要揭穿他的伪装，就必须击溃其心理防线。因此，在与罗亮正式交锋之前，专案组做了充分的准备。

首先是深入全面了解案件情况。为了掌握案件的每一个细节，民警先是在海量

的资料中反复查找了一个多星期，找出了所有还存于世的案件相关资料；接着找到了1994年曾参与过办案的且仍然健在的全部侦查员，将他们集合在一起到刘明的老家进行了现场重建和情景再现。命案发生时间、发现时间、发现时尸体地点，受害人与犯罪嫌疑人搏斗的情形，房子周围的环境……

在侦查员脑海里，一个个细节就像一张张胶片，串联起来就组成了一段完整的视频。

接着专案组对犯罪嫌疑人罗亮的详细资料进行了分析。从罗亮的基本情况、家庭环境、社会经历、性格特征到其家庭成员目前的状况，从罗亮的出生年月到20年前罗亮喜欢吃什么，每条信息民警都不放过。

最后，专案组经过反复讨论和修订，制定了一套详细的审问方案。方案对审问的人员组成、重点、步骤进行了细致的谋划，包括审问民警什么时候该说什么样的话都有明确的规定。

终于，交锋开始了。

突破口仍然选择以亲情入手，攻心为主。罗亮心理素质很强，面对民警的审问始终从容冷静应对，就是不肯承认自己的身份。就连阔别20年的家乡和亲人，罗亮都表现得非常平静，波澜不惊，仿佛与他无关。三次审问过后，依然没有任何进展。罗亮难对付，专案组早有心理准备。第四次审问时，民警先给罗亮看了一段视频。视频里是罗亮最亲的一个姐姐对他的问候。或许是个回忆起姐姐对自己的照顾和关怀，罗亮眼神似乎有些变化。

民警紧紧抓住这一契机，给予罗亮当头棒喝：“你不是男人！禽兽尚且知道护仔，你却不知道。你离家的时候你女儿才7岁多。别人的孩子都有爸爸的保护，幸福成长。而她这20年是怎么过来的，你晓得不？她被人欺负你晓得不？她想爸爸想到哭你晓得不？她什么时候结婚，什么时候生子你又晓得不？她需要你的每一个时刻，你都

不在她身边。这样一个爸爸，有还不如没有！”罗亮嘴唇抿了又抿，眼睛里闪过一丝痛苦和悔恨。

民警见状，趁热打铁：“你走之后，你爹有多伤心你晓得不？你爹在床上瘫痪了一年多，临死前念念不忘的就是你这个不肖子，你晓得不？”罗亮眼里的痛苦更加明显。

“你娘孤零零一个人，天天想你，想出了毛病，在病痛中熬了两年多，最后还是没见着你这个不肖子，你又晓得不？你看看你现在，你连祖宗都不认……”

听到这里，罗亮哽咽起来。民警见状，决定抛出“重磅炸弹”给予罗亮最后一击。一叠照片被送到罗亮手里。

罗亮一张一张地抚摸着照片，看到小惠上学、结婚、生子，最后看到他父母的遗像和坟头青草的特写后，哽咽变成了嚎啕大哭。

罗亮的心理防线终于崩塌。

那段尘封了20年的因果也终于揭晓了真相。